

LEGISLAȚIA ROMÂNIEI SOCIALISTE



**ACTE NORMATIVE NEPUBLICATE
HOTARÎRI ALE CONSILIULUI
DE MINIȘTRI**

1958

**ÎN VIGOARE
LA 1 IANUARIE 1975**

CONSILIUL LEGISLATIV

Consiliul de Miniștri
al
Republicii Populare Române
Hotărâre

privind intensificarea acțiunii de
electrificare a satelor.

Realizările regimului nostru de democrație populară în toate ramurile de activitate industrială și în dezvoltarea agriculturii au creat condițiunile intensificării utilizării energiei electrice și în mediul sătesc.

Dezvoltarea electrificării rurale și agricole are o importanță deosebită din punct de vedere economic pentru sporirea producției agricole, îmbunătățirea calității produselor prelucrate și creșterea productivității muncii în agricultură.

Din punct de vedere social electrificarea rurală constituie un mijloc important de ridicare a nivelului de trai cultural și material al populației rurale.

În acelaș timp creșterea posibilităților materiale ale populației rurale și dorința exprimată din ce în ce mai mult de țărănimea muncitoare de a contribui la înzestrarea mediului rural cu energie electrică constituie un important factor pentru realizarea ei.

Acțiunea de intensificare a electrificării satelor prin racordări la rețelele de înaltă tensiune existente sau care se vor executa în viitor, prin folosirea resurselor energetice regionale sau locale, precum și prin creierea de noi centrale locale, trebuie să se bazeze în primul rând pe inițiativa locală și contribuția materială a locuitorilor.

Pentru a sprijini această inițiativă s-au prevăzut prin planul de stat materialele și utilajele necesare pentru executarea instalațiilor de producere, transport, distribuție și utilizarea energiei electrice.

Deasemenea statul asigură ajutorul tehnic pentru realizarea lucrărilor, în ceea ce privește proiectarea și execuția lor.

Pe baza acestor considerente, din care rezultă necesitatea intensificării acțiunii de electrificare a satelor și existența condițiilor necesare pentru realizarea ei,

H O T A R A S T E :

1. Statul sprijină acțiunea de electrificare a satelor prin:

- punerea la dispoziție, la prețuri cu ridicata de întreprindere, a materialelor, grupurilor electrogene, transformatorilor și aparatelor necesare în rețelele de înaltă și joasă tensiune pentru electrificarea rurală;

- întocmirea proiectelor de electrificare și execuția lucrărilor prin organizațiile de proiectare și de construcții - montaj centrale și locale de specialitate;

- parte din sumele necesare executării lucrărilor de electrificare pe regiuni, din fondurile locale de investiții ale sfaturilor populare, în proporție de cel mult 20% din costul lucrărilor pentru instalațiile de producere, transport și distribuție a energiei electrice.

2. Locuitorii satelor ce se electrifică contribuie cu:

- mîna de lucru necalificată pentru efectuarea lucrărilor;

- efectuarea transporturilor locale cu mijloace proprii pentru stîlpi, materiale, aparate, etc.;

- furnizarea de materiale de care eventual dispun (stîlpi de lemn, deșeuri de cupru și alamă, etc.);

- fonduri bănești sau produse agricole.

Aceste contribuții ale locuitorilor satelor ce se electrifică în fiecare regiune, vor reprezenta cel puțin 80% din costul lucrărilor din regiunea respectivă, în care se cuprind: racordurile la rețelele electrice de înaltă tensiune existente sau care se vor executa în viitor, rețelele de joasă tensiune, posturile de transformare, precum și grupurile electrogene necesare pentru producerea locală a energiei electrice.

În cazul cînd în satele care se electrifică există unități din sectorul socialist (SMT, GAS, unități industriale, etc.), ele vor contribui la costul lucrărilor de electrificare cu cote, în funcție de puterea lor racordată, ce se vor stabili prin instrucțiunile prevăzute la art.11 din prezenta Hotărîre.

Sumele cu care vor contribui aceste unități vor fi luate în considerare la stabilirea contribuției locuitorilor și a sfaturilor populare regionale respective.

Pentru ca un sat să poată fi înscris în proiectul de plan de electrificare pentru anul următor, este necesar ca locuitorii satului să fi consemnat la Casa de Economii și Consemnațiuni, pînă la 1 noiembrie a anului în curs, cel puțin jumătate din valoarea stabilită drept contribuția lor bănească la lucrările de electrificare a satului, conform devizului corespunzător; restul contribuției bănești

trebuie să fie vărsat treptat și integral până la începerea lucrărilor de electrificare a satului.

Pentru satele în care există gospodării agricole colective, partea din contribuția bănească pentru electrificarea satului a membrilor acestor gospodării poate fi suportată din fondurile gospodăriei colective. Această cotă se va stabili cu acordul comitetului executiv al sfatului popular al regiunii respective.

Pentru electrificarea în comun a mai multor sate, acestea se pot grupa, contribuind la construirea sursei de energie electrică sau a liniei de înaltă tensiune proporțional cu puterea racordată și lungimea rețelei ce se construște pentru fiecare sat.

3. Rețelele, clădirile, utilajele, precum și lucrările anexe ale instalațiilor de electrificare, realizate pe baza prevederilor prezentei Hotărâri, intră în administrarea sfatului popular respectiv care le va exploata și întreține în regie sau prin unități de specialitate tutelate de comitetul executiv al sfatului popular regional respectiv, sau ale Ministerului Industrii Grele - Departamentul Energiei Electrice.

4. Numărul satelor ce se electrifică în fiecare regiune se va stabili prin planurile anuale de stat, asigurându-se în același timp materialele și utilajele necesare executării lucrărilor, atât cele din fond central, cât și cele repartizate de ministere.

Comitetul de Stat al Planificării va comunica comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale, la începutul trim. II al fiecărui an, numărul satelor care vor fi asigurate cu materialele necesare în cursul anului următor, stabilit pe baza unui consum mediu de material pentru electrificarea unui sat.

Pe baza acestor comunicări, sfaturile populare regionale vor stabili lista nominală a satelor ce se vor electrifica în cursul anului următor, vor asigura proiecte de execuție, vor organiza acțiunea de mobilizare a contribuției locuitorilor satelor respective, vor stabili resursele locale de materiale, etc. și vor întocmi propunerile de electrificarea satelor regiunii, pe care le vor transmite odată cu propunerile de plan pentru anul următor, în conformitate cu instrucțiunile Comitetului de Stat al Planificării.

În alegerea satelor ce urmează a se electrifica vor avea prioritate acele comune care au predat către fondul central cele mai mari cantități de produse agricole și animale în raport cu resursele de care dispun și cu numărul locuitorilor din comune respective.

În scopul unei alegeri cât mai judicioase a satelor ce urmează a fi introduse în planurile anuale de electrificare a regiunilor și a adoptării celor mai economice soluții de alimentare cu energie electrică, în conformitate cu normativele în vigoare, studiile tehnico-economice cât și proiectele de execuție vor fi avizate de consiliile tehnico-științifice ale regiunilor, din care va face parte în acest scop și o fi un specialist electrician al întreprinderilor regionale de electricitate din orașele de reședință ale regiunilor.

Proiectele se aprobă de către președintele comitetului executiv al sfatului popular al regiunii respective.

5. În acțiunea de intensificare a electrificării satelor, comitetele executive ale sfaturilor populare regionale au următoarele obligațiuni:

- îngrijește de întocmirea studiilor tehnico-economice, a proiectelor de execuție și de avizarea acestora în consiliile tehnico-științifice ale regiunii;

- prezintă propunerile de plan de electrificare a satelor pentru anul următor, cu indicarea amănunțită a mijloacelor materiale necesare din fondurile centralizate, volumul cărora se va încadra în plafonul de materiale comunicat de Comitetul de Stat al Planificării pe regiuni, conform prevederilor pct. 4 al.2 al prezentei Hotărâri și a fondurilor locale disponibile;

- pe baza sarcinilor de plan anuale aprobate de Consiliul de Miniștri stabilește nominal satele care se vor electrifica, precizând contribuția satului și a locuitorilor în natură și bani;

- urmărește strângerea fondurilor dela locuitorii satelor ce se electrifică;

- încheie contractele de furnituri de materiale, de utilități și de execuție; asigură urmărirea execuției și recepționarea lucrărilor în conformitate cu normativele în vigoare;

- asigură exploatarea și întreținerea în bune condițiuni a lucrărilor de electrificare executate;

- asigură executarea tuturor instalațiilor pentru electrificarea satelor (de producere, transport, distribuție, inclusiv branșamentele și instalațiile electrice interioare) prin organizații de specialitate din sectorul socialist, proprii, cooperatiste, sau ale altor departamente.

6. Fondurile de salarii și de deplasare necesare pentru executarea lucrărilor de electrificare a satelor se vor acoperi din sumele constituite în acest scop de comitetul executiv al sfatului popular respectiv, din sumele încasate dela locuitorii satelor ce se electrifică.

7. Ministerul Industriei Grele - Departamentul Energiei Electrice va lua, în conformitate cu prevederile articolului 28 din Legea nr. 6/1957 de organizare și funcționare a sfaturilor populare, atât pe plan central cât și pe plan regional, măsurile necesare pentru îndrumarea și sprijinirea comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale în acțiunea de intensificare a lucrărilor de electrificare a satelor.

8. Comitetele executive ale sfaturilor populare regionale vor lua măsuri pentru încadrarea sectoarelor de electrificare ale secțiunilor de gospodărie comunală din cadrul comitetelor executive cu personal de specialitate corespunzător.

9. Pentru asigurarea cu materialele necesare în vederea intensificării lucrărilor de electrificare a satelor:

a. comitetele executive ale sfaturilor populare regionale, cu ajutorul tehnic al Ministerului Industriei Grele - Departamentul Energiei Electrice și al Ministerului Construcțiilor și Materialelor de Construcții, vor lua măsuri pentru organizarea producției proprii de stâlpi de beton armat necesari pentru lucrările de electrificare

a satelor, în scopul reducerii utilizării stîlpilor de lemn. În organizarea unităților de producție corespunzătoare comitetele executive ale sfaturilor populare regionale, vor ține seama de nevoile regiunii respective care nu pot fi acoperite în alt mod.

b. Ministerul Industriilor Grele - Departamentul Mecanică de precizie, în colaborare cu Ministerul Comerțului și Uniunea Centrală a Cooperativelor de Consum, va lua măsuri pentru aprovizionarea cu materiale pentru bransamente și instalații electrice în mediul sătesc și unităților din sectorul socialist care execută aceste lucrări. Materialele respective vor fi vîndute la prețuri cu amănuntul.

c. Ministerul Industriilor Grele - Departamentul Energiei Electrice va lua măsuri pentru complectarea în termen de 90 zile de la data prezentei Hotărîri a proiectelor tip necesare lucrărilor de electrificare a satelor (linii de înaltă și joasă tensiune, stîlpi de beton armat, posturi de transformare, racorduri, etc.)

10. a. Extinderile de rețele de joasă tensiune din satele electrificate pînă la data apariției prezentei Hotărîri se vor executa în conformitate cu prevederile prezentei Hotărîri.

b. Lucrările de centrale electrice, linii de înaltă tensiune și posturi de transformare pentru electrificarea satelor, în curs de executare la data apariției prezentei Hotărîri, se vor termina dupăcum urmează:

- în condițiunile stabilite la începerea lucrărilor, dacă volumul valoric al lucrărilor executate depășește 50% din valoarea devizului respectiv;

- conform prevederilor prezentei Hotărîri dacă volumul valoric al lucrărilor executate este mai mic ca 50% din valoarea devizelor respective.

Lucrările în rețelele de joasă tensiune în curs de executare la data apariției prezentei Hotărîri, se vor termina în conformitate cu prevederile prezentei Hotărîri.

11. Ministerul Industriilor Grele - Departamentul Energiei Electrice, Comitetul de Stat al Planificării și Ministerul Finanțelor vor elabora în termen de 30 zile de la data prezentei Hotărîri instrucțiuni pentru aplicarea ei.

12. Pentru anul 1958 comitetele executive ale sfaturilor populare regionale vor prezenta propunerile prevăzute la articolul 2 al acestei Hotărîri în termen de 30 zile de la transmiterea instrucțiunilor specificate la articolul 11 al acestei Hotărîri.

În mod excepțional, pentru anul 1958, lucrările de electrificare a unui sat se vor putea executa după consensarea a cel puțin jumătate din valoarea stabilită drept contribuție bănească a locuitorilor, restul din contribuția bănească urmînd a fi achitată de locuitori în cursul anului 1959, cu condiția ca sfatul popular regional

respectiv să avanseze din fondurile sale necentralizate în anul 1958 sumele necesare pentru executarea integrală a lucrărilor și să asigure încasarea dela locuitori în cursul anului 1959 a restului contribuției.

PRESEDINTELE
CONSILIULUI DE MINISTRI

București. 6. martie Nr. 299.
1958